

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna  
APARE SAPTAMANAL

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Răspândirea Bibliei

Nu poate să fie cineva om de-săvârșit, dacă nu este și creștin bun. Și nu este cineva creștin bun, — presupunând că știe scris-cetitul — dacă înainte de oricare alte cărți vrednice de cetit, pe lângă un calendar creștin și o carte de rugăciuni, — nu are în casa lui și Biblia. Mai întâi și mai pe sus de toate Sfânta Scriptură, cartea cărților, cartea care ne arată calea mântuirii.

În privința aceasta nu se poate face nici o rezervă și nici o concesie.

S'a spus, cu drept cuvânt, că Biblia este ca o farmacie, în care află tot felul de leacuri pentru orice fel de boale. Precum în farmacie, ca să poți lua un leac bun și nu otravă, trebuie să fie un farmacist, la fel și cu Biblia: ca să o poți înțelege corect, este necesară o autoritate, care să o lămurească. Aceasta putere este biserica învățătoare, reprezentată prin ierarhia ei conducătoare. Încât, fiecare creștin este dator să citească cuvântul lui Dumnezeu, — și unde nu înțelege, să întrebe. Altfel, cade în rățaciri amare, așa cum au căzut toate sectele, care s'au înmulțit din pricina că fiecare om a cetit Biblia, fără să întrebe unde nu înțelege, sau fără să primească înțelesul cel bun după ce a căzut în greșală.

Scriptura este averea bisericii. Biserica o explică și o tâlmăcește, și nimeni nu își poate atribui dreptul și puterea de a o lămuri, afară de biserica cea una, sfântă, apostolică și ecumenică. Cine nu ține cont de acest principiu, este amenințat să ia din Biblie, în loc de leacuri mântuitoare, otrăvuri, — așa după cum au luat toate sectele.

Biblia și Biserica, Cuvântul și Casa lui Dumnezeu, sânt două lucruri

care nu pot trăi despărțite, ci numai ocrotindu-se și apărându-se una pe alta.

Dar, existența răului nu poate nimici evidența binelui. Dumnezeuasca Scriptură trebuie răspândită. Acesta este unul dintre cele mai arzătoare deziderate ale vremii și ale bisericii.

Bibla, la noi, o răspândește cu laudabil succes și Oastea Domnului.

Din acțiunea de răspândire a științei cărți s'a putut constata, că cetirea Bibliei are deosebit rol și efect în renașterea religioasă a oamenilor. Cine reușește să pună în mâna creștinului Sfânta Scriptură, acela îl cucerește. Experiența aceasta au făcut-o și preoții noștri cari lucrează în Oastea Domnului, confirmând prin acest metod cuvântul sfântului apostol Pavel, că: «*Toată Scriptura este înșuflată de Dumnezeu și de folos spre învățatură, spre mustrare, spre îndreptare, spre înțelepțirea care duce la dreptate, astfel ca omul lui Dumnezeu să fie desăvârșit, pregătit pentru orice lucru bun*» (2 Timotei 3, 16--17).

Sfânta Scriptură este temelul învățământului catihetic în școală, și a celui predicatorial în biserică. Ea este pâinea sufletească, manualul didactic necondiționat necesar creștinului. *Nu poți face școală fără carte, nici evanghelizare fără Biblie.*

Din nefericire, la noi Biblia a fost și este mai mult obiect de studiu, — ceea ce nu-i destul. Ea este tot atât de mult și obiect de propagandă și de circulație, — o carte vie, care să treacă din mână în mână, ca să fructifice viața sufletească a poporului. Numai Oastea Domnului a înțeles această înaltă menire a Sfintei Scripturi, și rezultatele se cunosc, căci poporul român prin Oaste s'a familiarizat mai

de aproape cu cititul cărților în general și al Bibliei în special.

Altă nenorocire, — căci nu o putem numi altfel, — este lipsa unei ediții populare a Bibliei pentru a o răspândi prin parohii. De când se așteaptă traducerea nouă a Bibliei, puteau trece 2—3 ediții din traducerile vechi, — dar așa tot așteptăm și, bun este Dumnezeu, vor mai trece ani și Biblia pentru popor, ieftină și cu lămuriri subliniare, nu o vom avea.

Poporul dorește Biblia. Cere lectură sănătoasă și hrană multă duhovnicească. Adevărul lui Dumnezeu, descoperit în Biblie, se cere cunoscut și gustat din izvorul lui viu și veșnic curat. Așa încât este vremea, ca Sf. Scriptură să intre în casele oamenilor și să întoarcă inimile casnicilor spre Dumnezeu.

Un astronom neamț din veacul trecut (I. H. v. Mädler), când și-a făcut o casă nouă, primul obiect pe care l-a dus în casă, a fost Biblia. «*Înainte tuturor celorlalte cărți, cartea aceasta trebuie să intre în casa mea*», a zis învățatul.

Înainte tuturor cărților, Sfânta Scriptură trebuie să intre în casele oamenilor și să le binecuvinteze cu darurile lui Dumnezeu, ca să facă din ele case de creștini.

Altfel... rățacim neștiind Scripturile și puterea lui Dumnezeu (Mc. 12. 24).  
Pr. II. V. Felea

## Parastas pentru marinari

În ziua de 15 August (sfânta Maria) 1934 se prăznuște Patronul Marinei și al Ligii Navale Române.

Cu acest prilej se va face parastas pentru marinarii cari au căzut pentru patrie în războaiele din 1877, 1913 și cel al întregirii neamului.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 6074 Bis.

## Notificare oficială

despre primirea în Academia teologică „Andreiană”

În Academia teologică «Andreiană» din Sibiu se primesc absolvenți de liceu cu bacalaureat și absolvenți cu diplomă de seminar teologic.

Cererile de primire pentru anul academic 1934/1935 se vor adresa Consiliului arhiepiscopesc până la 1 Septembrie 1934, însoțite de următoarele documente:

1. Certificatul de naștere dela oficiul stării civile;
2. Extras din matricola botezașilor;
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire a seminarului teologic;
4. Certificatul medical despre starea sănătății dela medicul de circumscripție;
5. Alte eventuale documente recomandatoare.

Toți studenții sunt obligați a locui în internatul Academiei, unde vor avea toată întreținerea, contribuind cu suma de 8000 Lei anual.

Examenul sesiunii de toamnă (de corigență, anuale, fundamentale și de licență) încep în 18 Septembrie 1934.

Inscrierile în Academie se vor face în zilele de 25 și 26 Septembrie, deschiderea anului academic va avea loc Duminecă 30 Septembrie, iar începerea cursurilor Luni, 1 Octombrie, ora 8 dimineața.

Studenții cari nu se vor prezenta la timp la înscriere, vor fi considerați retrași din Academie.

Înainte de înscriere fiecare student va achita la oficiul de casă al Consiliului arhiepiscopesc suma de Lei 2000 ca primă rată din taxa

## \* FOIȘOARA \*

Figuri din vechea ziaristică ardeleană

### NICOLAE CRISTEA

(3) 1834—1902

De aceea, redactorul Telegrafului nu obosea să repete sub toate înfățișările avantajile indiscutabile, ce le oferă, chiar în condițiile neprieșnice ale dualismului, lupta pozitivă și bărbătească pentru interesele românești. În curând întâmplările îi dădură dreptate. Când în 1860 conducătorul pasiviștilor, Gheorghe Barițiu, se duse, peste capul lui Șaguna, la Viena, cu un memorandum de protestare, suferind o mare înfrângere, Telegraful Român părăsi defensiva inițială ce și-o impusese, spre a ataca din plin nenorocirea teoriei pasiviste. Se angajase atunci un duel ziaristic agitat între Barițiu și Cristea, pe care cel din urmă, deși gazetar nou, îl susținu cu demnitate și curaj. Invecțiile de „urgat”,

«poltron», «sclav», aruncate de B. unui «nenorocit redactor, care nu știe ce se întâmplă cu el», n'au intimidat deloc pe Cristea, care ținu să mulțumească pentru lexicomul bogat în cuvinte dar sărac în idei, adăugând, că aștepta altceva dela pretinsul Nestor național, care prin donchișotiadele sale compromite națiunea în momentele cele mai critice. Iară câțiva ani mai târziu, rezumând dezastrele pasivității, Cristea o califică drept o Sădovă națională, la care — spune textual — «ne-a dus Barițiu nostru național cu statutul său major».

Aceste excese publiciste nu erau de natură să potolească patimile și să aducă împăcarea beligeranților. Din contră, se convocă, iarăși fără asentimentul lui Șaguna, o conferință la Miercurea în 1869, unde se proclamă oficial pasivitatea politică. Nicolae Cristea luă și el parte la desbateri ca reprezentant al lui Șaguna, ținând o caldă pledoarie în favoarea activismului, evident fără rezultat. Dar felul cum a pus problema, impresionase. El spunea, că pasivitatea este un fel de ultimă adresă ungușilor, căruia, în cazul respingerii revendicărilor românești,

ar trebui să-i urmeze în mod logic, înarmarea brațelor și ieșirea pe teren. »Dacă aș ști — încheie Cristea — că sunteți pregătiți pentru o astfel de pasivitate, aș intra și eu în rândurile Dvoastră, chiar având siguranța, că cel dintâi glonț dușman m'ar culca pe mine la pământ». Iată omul marilor credințe!

Consecvent cu sine însuși, el urma cu devotament politica lui Șaguna, care nepunându-o împune națiunii întregi, se folosi de ea în domeniul mai limitat al Bisericii sale, izbutind să culeagă cele mai strălucite succese prin votarea independenței Mitropoliei ortodoxe de către Parlamentul ungușesc și aprobarea faimoasei organizații autonome cuprinsă în Statutul organic.

Și totuși, pasiviștii nu voiau să învețe nimic din aceste izbânde elocvente. După o ultimă încercare zadarnică de a-i converti în 1872, uriașul cărmuitor de neam se coboră curând în mormânt, doborât de sigur și de neîmplăzite adversități politice ale contemporanilor săi.

Dar crezul lui nu pieri. Erau atâția ucenici luminați, cari să-l apere și să-l propage cu entuziasmul inspirat de

conștiința marilor moșteniri religioase. Printre ei Nicolae Cristea, cu privilegiul lui de confident al nemuritorului Arhiepiscop, se scotea cel dintâi obligat să-și pună talentul de ziarist în slujba activismului politic, ca supremă formulă salvatoare a intereselor neamului românesc. Lupta de restabilire a solidarității naționale, sub flamura doctrinei șaguniene, era cu atât mai justificată acum, — cu cât în 1875 se inaugurasă regimul odios al lui Coloman Tisza, care timp de un deceniu și jumătate deslănțise cea mai sălbatică acțiune de oprimare a naționalităților. Loviturile dureroase aplicate metodic și brutal de guvernul maghiarizării silnice, nu puteau fi parate nici prin meetinguri locale și cu atât mai puțin prin perimata teorie a pasivității. Se cerea revenirea la mijloacele legale părăsite cu cea din urmă dietă ardeleană dela 1865. Se ajunse astfel la impozanta conferință națională din 1881, ținută în Sibiu unde era reprezentată întreaga națiunea prin delegații tuturor circumscripțiilor electorale. În comieunaa de 30 se găsia și Nicolae Cristea. El ținu un discurs luminos, în care desvoltă din nou



de întreținere în internat plus Lei 200 didactru. Rata a doua și a treia de câte 3000 Lei se plătesc în prima zi de școală după vacanța Crăciunului și a sfințelor Paști. La rectorat studenții anului I vor achita, la înscriere, taxa de Lei 925 plus Lei 1058 pentru cărți didactice; an II Lei 790 plus 1512 pentru cărți didactice; an III Lei 790 plus Lei 513 pentru cărți didactice; an IV Lei 790 plus Lei 1251 pentru cărți didactice.

Inmatricolarea se face la Rectoratul Academiei, după ce studenții vor dovedi cu chitanțe că au achitat rata I din taxa de întreținere. Tot la înscriere studenții anului I sunt obligați să declare ora de naștere, obligația și de părinți ori tutori la oficiul parohial, că după absolvirea cursurilor teologice vor intra și vor servi cel puțin 5 ani în clerul arhiepiscopiei, în caz contrar, se obligă să restituie ajutoarele de cari vor fi beneficiat în Academie.

Cei primiți în Academia teologică (an I) de către Consiliul arhiepiscopesc, vor fi supuși înainte de înmatricolare, în ziua de 24 Sept. a. c. ora 9 dimineața, unei vizite medicale și unui examen de aptitudini muzicale, cu caracter eliminativ. Primirea definitivă în Academie este deci în funcție de rezultatul favorabil al acestei vizite și al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu sine îmbrăcămintea necesară (un costum de haine negre cu vestă închisă), precum și hainele de pat și anume: o saltea, două cearceafuri, și o plapomă sau țol cu două cearceafuri, o perină cu două fețe de perini și o învelitoare de pat.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sunt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze chemarea preoțească.

Preoția a fost slujba cea mai de cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai înalte rosturi pentru viața unui om.

Sibiu, din ședința secției bisericesti dela 18 Iulie 1934.

**Consiliul arhiepiscopesc.**

## Ce este Biserica?

(2) **Cincizecimea**

La Rusalii, cincizeci de zile după Înviere și 10 zile după Înălțarea la cer, Isus Hristos, s'a ținut de făgăduința trimițând pe Sfântul Duh apostolilor adunați într'un foisor unde, după tradiția veche, se afla și precurata Fecioara Maria, mama lui Isus.

„Ci voi, când va veni Duhul sfânt asupra voastră, veți primi putere de sus, și-mi veți fi mărturie în Ierusalim și în toată Iudeea și Samaria și până la marginile pământului“. [Fapte 1, 8].

„Când a sosit ziua Cincizecimii, ei erau toți adunați la olaltă; și din cer, fără de veste a venit un vuet, ca de vijelie care trece și a umplut casa unde ședea ei. Și li s'au arătat, împărțite niște limbi ca de foc și deasupra fiecăruia din ei s'a oprit câte una. Și s'au umplut toți de Duhul sfânt și au început să vorbească în alte limbi precum le dădea Duhul a grăi“ [Fapte 2, 1—3]. În fața mulțimii plină de mirare apostolul Petru a ținut o cuvântare, pe care e sfârșește așa: „Cu neclintire, deci să știe toată casa lui Israhel, Duhul sfânt, pe acest Isus, pe care voi l-ați răstignit, l-a făcut Domn și Hristos. Auzind ei acestea, fură pătrunși la inimă și ziseră lui Petru și celorlalți apostoli: Bărbaților și fraților, ce să facem? Pocăiți-vă și să se boteze fiecare din voi în numele lui Isus Hristos, spre iertarea păcatelor voastre și veți primi darul Duhului sfânt. Deci ceice au primit cuvântul lui, s'au botezat și în ziua aceea s'au adaos ca la 3 mii de suflete“. [Fapte 2, 36—38 și 41].

Duhul sfânt, sub forma limbilor de foc, s'a coborât în lume și-a întărit pe apostoli. Cei doisprezece prin puterea de sus cu care s'au îmbrăcat, alături de Fecioara Maria, s'au făcut cu toții o inimă și un cuget; unirea lor întru Duhul înseamnă chemarea la unire a neamului omenesc întreg: în sfânta Liturghie cerem și astăzi *«unitatea credinței și împărțășirea Sf. Duh»*.

Limbile de foc au rămas în lume și ele alcătuiesc minunata comoră a darurilor Sf. Duh, pe care Biserica are înalta menire de-a le chivernisi după dreptate și bună-cuviință.

Pogorârea Sf. Duh, și cele în-tâmplăte atunci, au dat naștere Bisericii, adică împărăției lui Dumnezeu în lume, prin Duhul Sfânt.

*Veacul Noului Așezământ începe dela această dată rămânând astfel până la sfârșit, când Mântuitorul iarăși va veni, atunci însă spre a judeca pe cei vii și pe cei morți.*

Trei mii de suflete, având în fruntea lor pe apostolii Domnului, iată Biserica dela început; turma mică dar plină de credință, răsădul de muștar, care va cuprinde în decursul vremilor lumea întreagă. Iată trupul lui Hristos. —

Ajungând aici cu întrebările noastre, ne vom putea lămurea din nou: *Ce este Biserica?*

Răspunsul ne va fi acum cu mult mai ușor, întrucât în fața noastră avem ceata celor trei mii de suflete pline de credință și de curând botezate, având, drept înainte stătători, pe apostolii îmbrăcați cu puterea limbilor de foc.

*Biserica este deci adunarea celor ce cred în Isus Hristos, sunt botezați în numele Lui și aduc prin cuvânt și faptă laudă lui Dumnezeu.*

În faptele apostolilor avem dovezi minunate despre viața plină de sfințenie a Bisericii dela început: „Și stăruiau în învățătura apostolilor și în viața frățească, în frângerea pânilor și în rugăciuni. Iar toți ceice credeau erau laolaltă și aveau toate de obște. Și în fiecare zi, cu stăruință și într'un cuget, erau în templu și frângeau pâinea prin case, luându-și hrana cu bucurie și cu inimă curată, lăudând pe Dumnezeu. [2, 42, 44 și 46].

### Păstorii Bisericii

Chiar dela început se poate vedea ce mare însemnatăte au apostolii în fruntea Bisericii. Privirile tuturor credincioșilor sunt îndreptate asupra lor. Apostolii învață și predică; ei se roagă pentru cei bolnavi și-i binecuvintează; de ei se ating bolnavii și se vindecă. [Fapte 5, 15 și 16]. Apostolii sunt purtătorii de cuvânt ai Bisericii, pe ei mai marii poporului îi trag la răspundere, poruncindu-le ca în numele lui Isus, să nu mai învețe pe nimeni. [Fapte, 4, 18 și 19].

Apostolii pe lângă predică, rugăciune, frângerea pâinii, cercetarea bolnavilor, purtau grija fraților,

căci așa se numiau creștinii dela început întreolaltă; mai lămurit spus, *ucenicii Domnului erau niște păstori duhovnicești și sufletești ai Bisericii*. În fațetele apostolelor sunt pline de dovezi în această privință. Supraveghetor în limba grecească însemnează, episcopos, adică episcop, cuvânt pe care noi îl folosim și astăzi pentru numirea păstorilor întâistătători din Biserica noastră. *Apostolii au fost episcopii Bisericii lui Hristos dela început.*

Insuși Mântuitorul a purtat mare grije pentru apostoli; i-a învățat necontenit, zi și noapte vreme de 3 ani; i-a pregătit bine ca pe unii ce aveau să fie călăuzitorii altora, i-a prețuit, i-a iubit și le-a dat mari răspunderi: „Nu voi m'ați ales pe mine, ci eu v'am ales pe voi și v'am rânduit să mergeți și roadă să aduceți; iar roada voastră să rămână, ca Tatăl să vă dea orce veți cere dela el întru numele meu. [Ioan 15, 16]. Dacă m'au prigonit pe mine, și pe voi vă vor prigonit; dacă au păzit cuvântul meu, și pe al vostru îl vor păzi. Acestea vi le-am grăit ca să nu vă poticniți în credința voastră“. [15, 20 și 16, 1]. Isus, înainte de patima sa, a făcut rugăciune ferbinte pentru apostoli către Tatăl său: „Precum apostoli trimis pe mine în lume, și eu i-am trimis pe ei în lume și pentru ei eu mă sfințesc pe mine însu-mi, ca și ei să fie sfinți într'adevăr“. [Ioan 17, 18 și 19].

Tot în acest înțeles la ev. Luca se spune: „Cine ascultă de voi, de mine ascultă și cine vă nesocotește pe voi, pe mine mă nesocotește“. [Luca 10, 16]. În ce privește răspunderea păstorilor, avem un loc minunat la apostolul Pavel Evrei 13, 17: „Ascultați de mai marii voștri și vă supuneți lor, fiindcă ei priveghează și păzește sufletele voastre, având să dea seama de ele“.

Asemenea să se știe, că vrednicia de apostol și de păstor nu și-o poate lua nimenea dela sine și fără de nici-o rânduală: „Și nimeni nu-și ia sieși cinstea aceasta, ci dacă este chemat de Dumnezeu, după cum și Aron“. [Evrei 5, 4].

Am reprodus toate aceste locuri, din Sf. Scriptură în legătură cu conducătorii Bisericii, episcopi, preoți și diaconi, pentru ca aceia cari și luptă cu sebtarii pe această temă, să le aibă la îndemână.

argumentele sale împotriva pasivității, insistând asupra școlii politice pe care românii trebuie să o facă printr'o conștiință acțiune electorală și parlamentară. Conferința nu se lasă convinsă decât în parte: ea hotără pasivitatea pentru Ardeal, dar încurajă activitatea pentru românii din Ungaria. Tot atunci se decretase constituirea partidului național și întocmirea Memorandului de către Gheorghe Barițiu, care tipărit mai târziu în câteva limbi europene, contribuise în largă măsură la cunoașterea problemei ardelenesti în străinătate.

Nicolae Cristea n'a desarmat. Adoptând programul politic stabilit tot în conferința sibiană, având ca punct central autonomia Ardealului, el își duce mai departe campania ziaristică împotriva actelor de sugrumare ale guvernului Tisza. Legea învățământului secundar din 1883 fu însoțită obiectiv unei îndărărite și lungi ofensive în coloanele Telegrafului Român, susținută eu avânt, alături de Cristea, din partea celor mai distinși colaboratori ai gazetei.

Tisza, zdrobitorul, enervat de acțiunea primejdioasă a ziarului, care de ani de zile se prefăcuse într'o tribună redutabilă a intrăncășării naționale, răscolind vaturile indignării populare, se grăbi să înăbușe glasul acestei cetăți de de insurecție inspirați. El trimite, în serie, avertismente insolite Mitropolitului Miron, care însă

rămân fără efect, deoparte pentru că șeful bisericii era un bun român, de alta fiind că redacția Telegrafului nu stătea sub autoritatea lui, ci a unei comisii speciale, instituită de Șaguna.

Dar Tisza nu era omul renunțurilor ușoare. El prepara lovitura, ce avea să se producă violentă și fără putință de replică. Pretextul se ivi chiar în toamna lui 1883, cu ocazia serbărilor din orașul Seghedin, refăcut pe urma unei inundații catastrofale. Împăratul era de față. Intre delegațiunile cari i-au prezentat omagiile, era și aceea a bisericii ortodoxe, compusă din 16 demnitari în frunte cu Mitropolitul Miron, care avu frumosul curaj să-și țină discursul în românește, de sigur în revolta contelui Tisza. Dar acesta își luă prompt revanșa, gândită din vreme, căci puse în gura împăratului un răspuns nouguresc, care administra neamului nostru o neavenită lecție de patriotism și de respect față de legi.

Această manoperă jignitoare stârni un val de revoltă în opinia publică românească. A doua zi chiar, Telegraful Român tipări un editorial intitulat „Răspunsul“ în care analizând ofensa dela Seghedin, se ridică în accente de legitimitate, contra premierului, «care se vede n'a reflectat la nimic decât la folosirea ocaziunii de a-și răzbuna asupra românilor, cari nu-l salută cu Ave Tisza,

morituri Te salutant și nu se maghiarizează“. Și citând răspunsurile aceluiaș împărat, pline de elogi pentru patriotismul românilor, date delegațiunilor conduse de Șaguna în epoca absolutismului, articolul constată, că prin contrast, guvernăntii de astăzi nu fac decât să lovească «în românii austro-ungari ca să simtă și românii din regatul vecin, să se înstrăineze de monarhia noastră și să se paralizeze alianța eventuală dintre regat și imperiu». Apoi încheie astfel: „maghiarii își închipuiesc că sunt niște atlanti, în stare să poarte globul pământului în spatele lor. Să nu cumva să facă dl Tisza și ceilalți șovinisti experiența proverbului german: *sumeția se arată înainte de cădere»*.

Acest articol plin de energie și demnitare, care exprima sentimentele unui popor întreg, fiind nesemnătat, a fost atribuit redactorului Nicolae Cristea. În realitate el era scris de Ioan Slavici, cum o mărturisește însuși după 50 de ani, în „Lumea prin care am trăit“ din Convorbiri Literare. Însă atunci ispășirea i-a fost rezervată lui Cristea.

Contele Tisza fulgeră un ultimul Mitropolitului Miron, care fu nevoit — sub gravitatea momentului — să decapitateze pe Nicolae Cristea, înlăturându-l dela conducerea Telegrafului, unde fusese așezat pe viață de Șaguna chiar prin testamentul său. Este adevărat, că în

acelaș număr Cristea comentează în sens identic, sub rubrica «revistei politice», evenimentul dela Seghedin, așa încât n'am putea pune ipoteza desolidarizării lui de articolul incriminat.

A doua zi deci, Telegraful din 8 Octombrie publică pe pagina întreagă scrisorile de rigoare, probabil cum fusese comandate sub sancțiunile grele, — și anume una a Mitropolitului, alta de adio a lui Nicolae Cristea, și a treia a noului redactor Matei Voileanu.

Acest caz, de brutalitate tiszăistă, zgudui opinia publică din Ardeal care ținu să-l înfiereze cu legitimă revoltă în presă ca și în adunări. Ajunge să citez „Observatorul“ lui Barițiu, în care bătrânul gazetar — împăcat cu tânărul adversar de altă dată — se ocupă pe larg, de eveniment, în trei numere consecutive, vorbind cu simpatie de „laboriosul și meritatul redactor Nicolae Cristea“. Apoi reprodus în întregime articolul «Răspunsul», în semn de identificare cu conținutul lui, dând amănunte despre demisiunea forțată în urma unui «firman» venit dela Tisza.

Cristea deveni eroul zilei. Numeroase telegrame și scrisori de aderență îl înundară din toate părțile Ardealului, iar Sibiuul îi făcu surpriza unei puternice manifestații de simpatie, cu cântece și torțe, la care asistă însuși Mitropolitul Miron din fereastra reședinței sale. Ni-



**Din grăunte copac mare**

Sute peste sute de ani au trecut, cuvântul Domnului prin păstorii Bisericii s'a răspândit în toate părțile lumii, potrivit celor de mai înainte prorocite: „In tot pământul a ieșit vestirea lor”. [Ps. 18, 4 și Rom. 10, 18].

Din grăunțele de muștar, cuvântul lui Isus, a răsărit răsădul Cincizecimii curat și plin de sfințenie, iar din răsădul limbilor de foc a crescut copacul mare al Bisericii de astăzi, în ogorul căreia potrivit pildelor Mântuitorului se află alături de grâu și neghina, [Matei 13, 24—30], alături de ramurile verzi, sănătoase și aducătoare de rod, se găsec și uscături și tufiș lipsit de orce rodire. Câtă vreme suntem pe pământ, marginile împărăției lui Dumnezeu cuprind alături de fecioarele înțelepte și pe cele nebune [Matei 25, 1—2]. Această orânduire pe care Mântuitorul a întemeiat-o, ne miră întrucâtva, căci ne vine greu să spunem că și cei răi, cei nevrednici, fac parte din Biserică.

Isus a voit să ne dea însă o lecție despre milostivirea Părintelui nostru ceresc, care „nu voiește moartea păcătoșului, ci să se întoarcă, să fie viu”.

Privind la arborele mare al Bisericii de astăzi vom recunoaște, în multe din lucrările ei sfinte, icoane mai desvoltate din zestrea Bisericii celor dintâi creștini.

Luând locul din Faptele apostolilor 2, 42, unde se vorbește de *învățătura apostolilor, frângerea pânilor, de rugăciune și viața frățească*, fapte în cari trăiau creștinii Scripturii, vedem că: 1. *învățătura apostolilor*, trăiește și astăzi prin *puterea învățătoarească a Bisericii*.

Biserica dela început a fost împărțită: în apostolii cari dădeau învățătură și credincioșii cari ascultau. Așa și astăzi, Biserica se împarte în învățătoare sau conducătoare și ascultătoare. Biserica învățătoare o alcătuiește cu un cuvânt: *preoția*, în care se cuprind trei trepte: episcopia, preoția și diaconia.

Puterea pe care au avut-o la început apostolii, o are astăzi preoția, întrucât acest dar al Duhului sfânt, darul Cincizecimii limbilor de foc, s'a trecut din veac în veac prin punerea mânilor: Hirotonie.

*colae Cristea mulțumiri printr'un discurs înălțător, făcându-și din nou confesiunea de credință, care i-a îngăduit «să poarte nepătat stindardul primit din mâinile celui mai mare român al secolului nostru, Mitropolitul Andrei Șaguna.*

*Este semnificativ, că și Telegraful Român publică în numărul său din 11 Octomvrie un reportaj favorabil despre «Conductul cu fack», spunând textual: „Motivul fu luat din retragerea lui Cristea dela redacțiune, ceea ce mult a supărat pe toți, cari erau și sunt prea mulțumiți cu activitatea dânsului de 18 ani pe carieră spinoasă de redactor». Era aici o satisfacție morală ce-o datora biserica, lui Cristea, afirmându-și solidăritatea cu el în fața actului de călău al lui Coloman Tisza. Și ca o probă ad hominem, că spiritul lui Cristea a rămas în redacție, Telegraful abia la câteva zile după drama petrecută, publica o serie de articole datorite lui Partenie Cosma, pe cari le încheia cu aceste declarații îndrăznețe: «Cât timp șovinismii maghiari vor urma direcțiunea de până acuma, nu pot pretind ca românul să sărute mâna, care neîntrerupt înfige cuțitul în inima lui».*

**Organizați  
Oastea Domnului**

2. Din frângerea pânilor dela început, s'a desvoltat sf. Liturghie și celelalte sfinte slujbe și taine ale Bisericii noastre.

3. Din rugăciunile creștinilor dela început, avem astăzi numărul mare al rugăciunilor și cântărilor cuprinse în acaftist, Ceaslov și cărțile de cântări ale Bisericii.

4. Din viața frățească, avem astăzi viețuirea de creștini, mergerea la biserică, cinstirea sărbătorilor, fapte de milostenie, adunări duhovnicești și altele.

Aici va trebui să mărturisim fără înconjur, că în acest punct suntem foarte îndepărtați de creștinii dela început. Atâtea lucruri le-a păstrat Biserica cu toată sfințenia, *viața frățească însă se află adânc zguduită, încât creștinismul nostru* a ajuns în multe părți să fie numai de formă. Neghina urei

și a zavistiei stăpânește cele mai multe suflete.

In copacul mare al Bisericii se află multe crengi uscate și numărare frunze îngălbenite; în holda întinsă a ei, iarba rea s'a întins ucigătoare.

*Constatăm însă și fapte care ne umplu de bucurie.* Peste toată stăpânește o mare sete de cuvântul lui Dumnezeu; sute și mii de suflete vor să slujească în sfințenie pe Domnul. Amvoanele bisericilor răsună astăzi cu multă putere, iar atâția păstori plini de zelul sfânt al mântuirii sufletelor, au pornit la lucru în toate părțile. Lucrarea „Oastei Domnului” și alte lucrări asemenea ei din sânul Bisericii, sunt o vie dovadă că Hristos e viu în Biserica sa și astăzi încă El este cu noi.

Pr. GH. SECAȘ

**Probleme, fapte,  
comentarii**

**Din protopopiatul Hațegului.** — Preoțimea, FOR-ul și Oastea Domnului s'au întrunit, Duminecă la 22 Iulie c., în conferință religioasă la Bretea-română, parohie unde au trecut mai multe familii catolice la biserica noastră ortodoxă.

Sfânta Liturghie a fost săvârșită de un sobor de preoți, ear predică au rostit Pr. I. Olariu și Pr. Gh. Secaș, trimisul centrului dela Sibiu.

După sfânta Liturghie a urmat parastas pentru răposata Aurelia Stela, fiica Pr. Romulus Ciocan. A cuvântat, la acest prilej, Pr. Gh. Secaș, de față fiind mult popor.

După masă au sosit: preoțimea tractului, Oastea Domnului din peste 40 de comune, și FOR-ul în frunte cu președintele său, dl Dr. Parasca, medic în Hațeg. — S'a făcut invocarea Duhului sfânt, de mai mulți preoți în frunte cu P. C. protopop I. Ciocan. A vorbit Pr. P. Medrea, pentru popor. Dl Dr. Parasca, în vorbirea sa, îndeamnă ascultătorii să se înscrie în rândurile FOR-ului; „noi mirenii — zice dl președinte — să ne solidarizăm cu clerul ca să dăm bisericii rolul ce i se cuvine în statul român”.

Urmează câteva bucăți religioase, cântate de corul Oștii din Lupeni trimis de părintele V. Șandru, cor bine organizat și ascultat cu plăcere de toți cei de față.

Părintele Gh. Secaș cuvintează pe înțeleșul Ostașilor despre „Biserica mântuitoare”, despre credința și dragostea Mântuitorului... Din frontul ostașilor a răspuns Gh. Muntean din Batiz, zicând că noi ostașii să ne hărnicim a prinde sămânța aruncată de preoțime, spre folosul sufletului nostru dornic de mântuire.

Dl Vancea, fost conducător de secantași, trecând la biserica ortodoxă, face mărturisire de credință.

Urmează cuvântarea P. C. protopop despre Mărturisirea lui Petru, (Matei 16, 13—20). P. C. protopop dă sfaturi și îndrumări Ostașilor și poporului, să trăiască viu în dragostea și faptele Mântuitorului.

Incheierea o face Păr. R. Ciocan aducând mulțămiri preoțimii, FOR-ului, Oștii Domnului, și poporului credincios venit la această adunare în număr atât de mare.

Chitideanul.

„Viața ilustrată”, excelenta revistă de familie, a apărut pe luna August cu articole, poezii, material informativ bogat și numeroase ilustrații.

Abonamentul, 100 lei pe jumătate de an, 200 lei pe anul întreg, se poate trimite și la: *Librăria Arhidiecezană, Sibiu.* — Să nu lipsească această prețioasă revistă de pe masa nici unui intelectual român.

**Conferență preoțească.** — Prilej de bucurie duhovnicească au avut credincioșii din comuna Cărpiniș, protopopiatul Mercurii, în Dumineca de 22 Iulie 1934.

Mai multe porți de verdeață au primit pe sufleteștii păstori cari aveau să slujească în sfânta biserică de aci împreună cu președintele cercului pastoral al Gârbovei.

Pe o colină din mijlocul comunei se ridică școala zidită la anul 1913, ca o citadelă, cu o curte superbă așezată pe stânci. Preoții, cu soțiile lor, ajunși aici, privesc dintr'o tribună în valea, unde se

așterne satul cu stradele ce se pierd printre dealuri și păduri.

Prin o poartă de fer trecem deadreptul în cimitir, în care o cărăruie ne duce deasupra colinei la biserica veche, zidită la 1771, — e bine conservată, cupolele și pereții dinăuntru, de sus până jos, înfățișează picturi remarcabile.

La ora 9 clopotele și toaca sună, iar preoții încep liturghia în sobor. Răspunsurile le dă corul pe 3 voci al tineretului de ambele sexe, condus de învățătorul Bogdan Ene, un neobosit colaborator al cercului nostru pastoral.

La priceasnă, parohul N. Opriș din Gârbova talmăcește evanghelia zilei. La finea liturghiei parohul I. Jeler, din Spring, rostește o cuprinzătoare predică despre: *virtutea creștină, — apoi poporul numeros este miruit și stropit cu apă sfințită.*

La ora 2 d. a. s'a slujit vecernia în sobor, după care poporul cu preoții săi au trecut în școala bine îngrijită și excelent înzestrată cu mijloacele necesare învățământului.

Corul tineretului întonează imnul religios: „Împărate ceresc;”, iar președintele cercului, în cuvinte alese, deschide ședința.

Conferențiază parohul Const. Hășcău din Reci, desvoltând pe scurt tema: „Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor ca, văzând faptele voastre cele bune, să mărească pe Tatăl nostru cel din ceruri”. Învățătorul B. Ene desfășoară, cu coriștii săi, un program ales de recitari și cântări bisericesti și naționale.

Pr. N. Opriș urmând la cuvânt vorbește, pe înțeleșul obștei, despre: „Idealul creștin”.

Săteanul D. Crăciun, în cuvinte mișcătoare, mulțumește preoților cercului pentru frumoasele învățături sămănate în sufletele poporului.

Președintele cercului, Pr. I. Muntiu, răspunde frunțașului sătean și îndeamnă ascultătorii să urmeze îndrumările auzite, spre a deveni adevărați creștini; ear de încheiere, adresând preoților cuvinte de mulțumire și îmbărbătare, declară închisă conferința de azi.

Coresp.

**Biserica și intelectualii.** — Organul național dela Cernăuți, Glasul Bucovinei, constată într'un număr recent următoarele:

*Dela un timp putem constata o îmbucurătoare nouitate în ziarele noastre: atenția mereu mai accentuată pentru problemele bisericesti. Aceasta dovedește că intelectualii, mulți din ei crescuți în școli fără aderențe religioase, au început să se intereseze de marile cauze ale bisericii, participând uneori efectiv la desbaterile de ordin confesional. Biserica, având rădăcini atât de puternice în pământul românesc, pe care s'au ridicat cele mai frumoase jertfe în piatră ale Domnilor moldoveni și munteni, trebuie să strângă rândurile tuturor intelectualilor, să-i reducă, îndrumându-i spre filosofia creștină, magistral formulată de **Berdiaev** și **Bulgakov**, acești titani ai dreptei-credințe, cari au reușit să sdruncine indiferentismul religios al snobilor intelectuali.*

*Timpul nou al ortodoxiei e aproape. Glasul lui începe să străbată tot mai pu-*

*ternic prin întunerecul isvorât din taințele unei filosofii perimate, care a deviat generații întregi dela drumul drept al luminii din Răsărit.*

Nr. 7273—934 Ep.

**Notificare oficială**

Institutul de credit și economii „Albina” din Sibiu cerând deponenților săi declarații prin care consimt la reducerea benevolă a depunerilor cu 22%, dispunem, ca oficiile protopresbiterale și parohiale din Arhiepiscopia noastră să nu elibereze nici o declarație și să aștepte instrucțiunile ce vor primi în această chestiune dela Consiliul nostru arhiepiscopesc.

Sibiu, 8 August 1934.

Consiliul arhiepiscopesc

**INFORMAȚIUNI**

**Instrucția preregimentară.** Ministerul de război, în vederea instrucției preregimentare, a luat măsuri pentru formarea mai multor regiuni cu centrul lor. Tinerii de 18, 19, 20 de ani, vor fi chemați la această instrucție, și vor primi uniformă și o insignă. Ceice fac instrucția preregimentară, vor avea o reducere de 3—6 luni a stagiului militar. (Cerem însă, ca și în această instrucție să se ție seamă de rânduielele bisericii, — și pregătirea tineretului să nu fie pusă tocmai Duminecă dimineață în timpul slujbei bisericești).

**Ceremonii de doliu** s'au desfășurat în Germania, în ziua de 7 August 1934, când președintele Reichului și eroul dela Tannenberg, *Hindenburg*, a fost înmormântat în fața monumentului național din Tannenberg, în Prusia orientală, monument stător din o cruce uriașă, în mijlocul unei curți patrate, încunjurate cu zid înalt de peatră și cu opt mari turnuri. — Dispariția lui Hindenburg, care ca președinte al imperiului a susținut ordinea în țară, îndreptățește, prin urmările ei, nu puțină îngrijorare pentru viitorul apropiat al Europei. Este aproape sigur, că plebiscitul dela 19 August 1934 va investi pe cancelarul și Führer-ul *Hitler*, — care azi are putere absolută în Germania, — cu demnitatea de conducător al statului.

† **Pr. Laurențiu Boca.** A adormit în Domnul, după grele suferințe, în ziua de 30 Iulie 1934 în spitalul din Sighișoara, răpus de febră tifoidă, tânăr preot din Hendori, Laurențiu Boca, în vârstă de 28 ani, după un serviciu preoțesc de numai o jumătate de an. Sbucium i-a fost scurta viață petrecută în studiu și privațiuni, sbucium i-a fost și moartea în floarea tineretii. A fost prohodit în biserica ortodoxă din Sighișoara de protopopul Emilian Stoica, asistat de 6 preoți, și petrecut la groapă de o mare asistență. Il plânge: o soție nemângăiată; familia, al cărei reazăm și mândrie era; parohia, care, după o văduvie de 2 ani a postului de preot, își pusesese mari nădejdi în alesul său și aștepta o lungă eră de prosperitate; preoțimea tractuală; un ales mărunchi de prieteni, și toți ceice l-au cunoscut. Odihnească în pace!

**La gimnaziul de stat cu internat „Petru Șpan”** din Baia de Arieș, județul Turda, sânt locuri libere atât în cele 4 clase, cât și în internat. Se primesc înscrieri, pentru toate clasele, începând cu 20 August a. c. și până la deschiderea cursurilor. — Printr'o carte postală se pot cere dela Direcțiunea gimnaziului lămuriri necesare.

**Meeting** de aviație s'a ținut în Sibiu, în ziua de 5 August a. c., organizat de Asociația română pentru propaganda aviației, filiala Sibiu, în colaborare cu Aero-clubul albastru, cu concursul târgului de mostre din Sibiu, și sub patronatul dlui general Economu, comandantul corpului VII armată. A luat parte public numeros pe aerodromul sibian, unde au sosit avioanele din București. Luptele aeriane și acrobațiile au fost mult admirate de spectatori.

**Căminul** de vară pentru studenți, la Grădiște (Sarmiseghetuza), județul Hunedoara, stă deschis în August și Septemvrie. Rectoratul universității din Cluj aduce la cunoștința studenților dela această universitate că se primesc 100 de studenți în August, și altă sută de studenți în Septemvrie a. c., în acest cămin, cu locuință în corturi și întreținere gratuită. Tinerimea va avea prilej să vadă lucrările arheologice dela vechea Sarmiseghetuza, și să viziteze monumentele însemnate ale împrejurimii.

**ȘTIRI LOCALE**

**Predică în catedrala din Sibiu.** Duminecă, în 12, și Miercuri în 15 August 1934 (la Adormirea Maicii Domnului), va predica părintele *M. Neagu*.



Nr. 5926.

## Școala de cântăreți

absolvenții ei și condițiile de primire pentru anul școlar 1934/35

Adunarea eparhială din anul acesta ascultând rapoartele Preaveneratului Consiliu arhiepiscopesc în chestia școlii de cântăreți din Sibiu, care ființează de șapte ani, a hotărât ca această instituție să fie continuată și dezvoltată spre a pregăti corpul ales de cântăreți bisericești, de care are trebuință biserică noastră.

Când există școala noastră confesională, ea avea învățători cari nu se îngrijeau numai să dea copiilor cunoștințele necesare din sfânta Scriptură, să-i învețe rugăciuni și să le dea cunoștințele religioase ale legii noastre strămoșești, ci conduceau și strana în biserică la slujbele dumnezeiești. De când nu mai ființează școlile confesionale, în multe parohii nu mai avem nici cantori, cari să atragă la biserică mulțimea închinătorilor prin frumoasa cântărilor sfinte. A fost deci necesar să înființăm școala de cântăreți, ca tinerii evlavioși și cu voce bună să înalțe rânduelile sfintelor slujbe și prin pregătire corespunzătoare să poată sămăna, în sufletul închinătorilor, comorile simțirilor și cugetelor cucernice din cărțile bisericești.

Școala de cântăreți din Sibiu, cu un curs de doi ani, pregătește și conducători de cor, și-i înzestrează și cu alte multe cunoștințe religioase și naționale, ca să poată deveni fruntașii comunelor noastre. Se vor introduce și cursuri de învățatură pentru albinărit, pomărit și o ramură de meserie, care poate deveni o ocupație laterală profitabilă.

Școala de cântăreți se recomandă atenției fiilor de credincioși, cari doresc să-și creeze o carieră de viață nu numai frumoasă, ci și rentabilă.

Absolvenții școlii de cântăreți beneficiază la armată de termen redus, iar conform promisiunii On. Minister al Instrucțiunii și al Cultelor încă din bugetul anului acestuia vor primi o leafă.

Pe lângă aceasta mai dispunem:

- a) ca parohiile care angajează absolvenții ai școlii de cântăreți din Sibiu, să le asigure din cassiera parohială și un salar lunar pe lângă uzufructul sesiunii cantonale, obținut din reforma agrară.

- b) ca cântăreții cu diplomă, din parohiile cu cântăreți bătrâni, să fie angajați ca auxiliari pe lângă vechii cântăreți, având consiliul parohial obligația a le asigura remunerație corespunzătoare și parte la uzufructul sesiunii cantonale.

- c) ca la bisericile unde postul de cântăreți devine vacant, dacă între concurenții la acel post vacant, se va găsi un absolvent al școlii de cântăreți, acesta să fie angajat, cu preferință.

În ce privește condițiile de primire în această școală pentru anul școlar 1934/35, se face cunoscut că:

Ceice doresc să fie primiți la această școală, vor avea să-și înainteze până la 1 Septembrie cererile lor Direcțiunii școlii de cântăreți din Sibiu, însoțite de următoarele documente:

1. Carte de botez și certificat de naștere.
2. Certificat școlar (cel puțin 4 clase primare).
3. Certificat de moralitate și recomandare dela parohul local.
4. Certificat medical, dovedind că nu suferă solicitatorul de boli contagioase și că nu are nici alte defecte corporale.

Examenele de primire se țin în 29 și 30 Septembrie. Pot fi primiți românii ortodocși, de 15 ani împliniți, dar nu trecuți de 30 ani, cari au prestat examenul de primire.

Eleveii primiți vor fi obligați să aducă cu sine: două rânduri de schimburi, și haine de pat: saltea sau străjăc, țol, perină și cuvertură de pat, 2 șter-

gare, cuțit, furculiță, lingură și ceașcă pentru ceai.

Toți elevii vor plăti următoarele taxe:

La primire din taxa de înscriere de Lei 8000 anual, rata primă cu Lei 3000, rata II Lei 2500 la Crăciun, ear rata din urmă de Lei 2500 la Paști.

Cursurile vor începe la 1 Octombrie a. c.

Cursul durează doi ani de teorie și unul de practică.

După absolvirea cursului se eliberează diploma de cantor.

*Onorata preoțime e poftită a cere acest aviz credincioșilor noștri în sfânta biserică în trei Dumineci consecutive și a îndemna părinții cu fii buni a îmbrățișa frumoasa carieră de cântăreți bisericești, care va fi retribuită de aici încolo cu leafă.*

Unde parohiile noastre dispun de numerar și se vor afla tineri săraci dar doritori de-a ajunge cântăreți bisericești, preoțimea noastră în înțelegere cu consiliul parohial să voteze taxa de întreținere din lada bisericii.

Sibiu, din ședința bisericească ținută la 19 Iunie 1934.

### Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 61—1934

2—3

## Concurs

Pentru întregirea postului de contabil al întreprinderilor subsemnatei Comisiuni Administrative din Sibiu, post devenit vacant pe ziua de 1 Decembrie 1934, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela data apariției acestui anunț pe lângă următoarele condiții:

Dela concurenți se cere:

- a) Să fie români și creștini ortodocși,

- b) Absolvenți ai unei școli superioare de comerț,

- c) Stăpâni pe purtarea registrelor contabilității duble,

- d) Să îndeplinească orice serviciu legat de întreprinderile noastre (contabilitatea tipografiei, librăriei, a publicațiilor comisiei, reprezentarea întreprinderilor la oficiile publice cu știrea și la mandatul delegaților comisiei, și vânzarea în librărie, când cer împrejurările); orele de oficiu sunt identice cu timpul de deschidere și închidere a librăriei.

Salarul împreună cu acest serviciu este de 3500 lei lunar, brutto.

Angajatul va răspunde și materialicește de pagubele, pe care le va cauza întreprinderilor din nepricepere sau rea voință.

Petițiile însoțite de Extrasul din matricola botezaților, de Certificatul școlar și eventuale certificate de serviciu, se vor înainta în termen secretariatului Comisiunii (Str. Mitropoliei 45).

### Comisiunea administrativă a Tipografiei Arhidiecezane din Sibiu

Nr. 235—1934.

(41) 3—3

## Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Socet cu filiile Poiana-Rechițelii și Runcul-mare, din protopopiatul Hunedoarei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreună cu acest post:

1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. 4 jugăre fânaț.
3. Câte una măsură porumb smicurat (măsura à 30 litri), sau prețul de piață al unei măsuri de porumb smicurat dela fiecare familie din materă și filii.
4. Una zi de lucru de fiecare fum din materă și filii.
5. Stola obișnuită în parohie.
6. Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și concesiune dela P. V. Consiliu arhiepiscopesc, că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminică sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Hunedoara, 4 Iunie 1934.

Oficiul protopopesc ortodox român al Hunedoarei în înțelegere cu cons. parohial.

Pr. Nicolae Suciu,  
adm. protopopesc.

A APĂRUT:

## Hristos în școală

de Dumitru Călugăr

I

Manualul catehetului ortodox pentru școala primară — cu lecții model pentru 4 clase primare

Cu o prefață de Nicolae Colan  
Rectorul Academiei Teologice din Sibiu

Prețul: 220 Lei (legată)  
(540 pagini)

Se poate comanda dela Librăria arhidiecezană din Sibiu, trimițându-se 20 Lei pentru porto postal

Nr. 242—934.

(43) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Mihăileni, protopopiatul Mediaș, se publică concurs ce termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Român. Venitele împreună cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială 8 și jum. jugăre cad. din care 6 jug. fânaț.
3. O grădină și o delniță de un jum. jug. cad.
4. Câte 1 ferdelă grâu dela fiecare familie.
5. Lemne de foc dela comuna politică.
6. Stola obișnuită în tract.
7. De locuință se va îngriji preotul.

Candidații îndreptățiți își vor trimite subsemnatului cererea de concurs provăzută cu toate documentele necesare, anexând și autorizația de candidare dela Ven. Consiliu arhiepiscopesc, și cu avizul subsemnatului oficiu se vor prezenta în parohie și în biserică la serviciul liturgic.

Mediaș, 22 Iulie 1934.

Ioan Crăciun  
protopop.

Nr. 233—1934.

(42) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II Brateiu, protopopiatul Mediaș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român. Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 18 jug. 655 st.<sup>2</sup> arător și fânaț.
3. Casă parohială cu dependențe.
4. Stola obișnuită în tract, conform hotărârii adunării protopopești din 14 Aprilie 1932.
5. 2 sorții lemne de foc din pădurea comunală. Tăiatul și adusul lemnului privește pe preot.

Candidații îndreptățiți își vor trimite subsemnatului cererea de concurs, provăzută cu toate documentele necesare, anexând și autorizația de candidare dela Preaven. Consiliu arhiep. și cu avizul oficiului protopopesc se vor prezenta în parohie și în biserică la serviciul liturgic.

Mediaș, 15 Iulie 1934.

Ioan Crăciun  
protopop.

Nr. 392—1934.

(40) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante Crișan (Vaca), de clasa III-a, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima apariție în Tel. Român.

Venitele împreună cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință parohială.
3. Venitele din parohie, conf. coalei B.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopresbiteral al Zarandului, în Brad, în termenul indicat.

La cererea de concurs se va anexa și încuviințarea P. V. Consiliu arhiepiscopesc, că pot candida la această parohie. Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopresbiteral, în vreo Duminică sau sârbătoare la biserică pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 14 Iulie 1934.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Zarandului în înțelegere cu cons. parohial.

Ioan Andreiu  
protopop.

Ad. Nr. 277—1934

(37) 2—3

## Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Văcelele-Rele, din protopopiatul Hațegului, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Beneficiile împreună cu acest post sunt:

1. Casă parohială nu este;
2. Sesiune parohială e de 1 jug. 1133 st.; prin reforma agrară în arândă forțată 7 jug. 800 st.
3. Câte 2 măsuri (à 30 l.) porumb nesfărâmat (circa 78 case).
4. Câte o zi de lucru de fiecare casă.
5. Stola obișnuită în tract.
6. Salarul dela Stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc din Hațeg în termenul indicat.

Candidații vor înainta anexă la cerere, pe lângă actele necesare, și concesiunea dela P. V. Consiliu arhiepiscopesc că pot candida la această parohie.

Candidații cu încuviințarea oficiului protopopesc se vor prezenta în vreo Duminică ori sârbătoare la Biserică, ca să fie cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc ortodox român din Hațeg în înțelegere cu comitetul parohial.

Hațeg, 6 Iunie 1934.

Ieronim Ciocan  
protopop.

Nr. 240 1934 prot.

(36) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III (treia) Teline, din protopopiatul Sighișoara, se publică din nou concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în „Telegraful Român”, în baza ordinului Nr. 5467—1934 al Prea Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Retribuția dela stat.
2. Casă parohială cu 4 camere, grădină, fără dependențe economice.
3. 24 jug. fânaț, din reforma agrară.
4. Stola obișnuită.
5. Drept de o parcelă de lemne din parchetul anual, pe plată. Tăiatul și transportul îl privesc pe preot.
6. Drept pentru pășunatul a patru vite, pe plată.
7. Una ferdelă cereale de familie.

Cererile de concurs vor fi înaintate oficiului protopopesc ortodox Sighișoara și vor cuprinde pe lângă certificatele de botez, liceu, absolutor, calificație teologică și permisiunea de a concura la această parohie dela Prea Venerata Arhiepiscopie ortodoxă de Alba-Iulia și Sibiu, după obținerea căreia, conurenții se vor prezenta în parohie cu încuviințarea prealabilă a subsemnatului.

Oficiul protopopesc ortodox Sighișoara în înțelegere cu consiliul parohial Teline.

Sighișoara, 5 Iulie 1934.

Emilian Stoica  
protopop.

Nr. 293/931

(29) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei a II de clasa I din Jina, protopopiatul Mercurea, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Român.

Retribuțiile după acest post sânt:

1. Întregirea dotațiunii dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform normativului stabilit de adunarea protopopească pentru parohiile tractului Mercurea, aprobat de P. V. Consiliu arhiepiscopesc.
3. Lemne de foc în natură.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare, se vor înainta subsemnatului Oficiu protopopesc până la termenul fixat.

Concurenții își vor procura autorizație de a concura dela Preaveneratul Consiliu arhiepiscopesc, și se vor prezenta în parohie, în o Duminică sau sârbătoare, spre a face cunoștință cu enoriașii.

Mercurea, 29 Mai 1934.

Oficiul protopopesc ortodox român în înțelegere cu Consiliul parohial.

Avram S. Păcurariu  
protopop.